

ім розумам і дыпламатычным тактам), дык няма ўжо што і казаць пра Польшчу, якая робіць толькі скаркі ды клопаты дзяржавам.

Бельгіі не хапіла для выбару толькі трох галасоў, а пададзена за яе аж 29 галасоў. Ші-ж на столькі галасоў калі можна разлічаць Польшчы?!

Вельмі характэрна ды трафія падлічае внікі галасавання ў Лізе нямецкай прэса.— Орган Штрэзэмана „Альгем. Цейтунг“ піша: „На месца двух васалаў Францыі: Бельгіі і Чэха-Славакіі—увайшлі цяпер незалежны дзяржавы: Канада і Фінляндія. Гэткая змена—зусім ня дрэнная для Нямеччыны... Ня менш важны факт—гэта правал паўторнага выбару Бельгіі ў Раду: бо-ж гэта стварае пажаданы для Нямеччыны добры праўны прыклад—для такога-ж чарговага правалу Польшчы—у 1929 г.“...

Францыя падлічае і гуртуе сілы...

Атрымаўшы наагул значнае паражэнне на апошняй сесіі Лігі, дзе ўплывы захапіў англійска нямецка італьянскі блёк, Францыя пачала цяжэй гуртаваць сваіх васалаў ды саюзнікаў у Эўропе.—Дзеля гэтага яна высунула думку аб супольнай канферэнцыі ўсіх гэтых дзяржаваў, якая мае зараз-жа адбыцца—у будучым месяцы—у Празе. Фармальна пачыў узяла Чэха-Славакія, якая і запрашае ўсіх да сябе. У канферэнцыі прымуць учасць: Францыя, дзяржавы Малай Антанта: Чэха-Славакія, Югаславія, Румынія, ды Польшча і Бельгія. Пакуль-што паразуменне мае ісці праз парламанты, прадстаўнікі якіх маюць стварыць нейкі „парламанцкі саюз“, як сталую ўстанову...

Англія вельмі здэвалена выбарам Канады ў Раду.

Англійская прэса вельмі здэвалена выбарам Канады ў Раду Лігі. Апрача таго, што Канада—гэта-ж частка (домінія) Брытанскай Імпэрыі, дык дае лішні голас у Раду англійскай палітыцы наагул, Канада апошні час вельмі зблізілася з Амерыкай, дык быццам можа ўзяць на сябе ролю пасрэдніка і дапамагчы прыцягнуць Амерыку да працы ў Лізе...

Што ж датычыць „польскага мірнага пачыну“, дык пасля вострай прамовы Чэмбэрлена, якую віталі ўсе без вынятку партыі, закідаючы ей толькі... зашлісь ўжо востры тон,—ўся прэса ўжо больш як 10 дзён навет не ўспамінае аб гэтым „польскім пачыне“... Так сцвярджае лёнданскі карэспандэнт „Кур. Варш.“.

2-гадзінная размова Чэмбэрлена з Штрэзэманам.

Жэнэўская прэса паведаміла, што Чэмбэрлен зрабіў візыту Штрэзэману, з якім канфэраваў аж 2 гадзіны. У размове, пэўна-ж, паруханы былі найважнейшыя справы блугага часу.

Характэрная заява Штрэзэмана.

Штрэзэман зрабіў жэнэўскім журналістам вельмі цікаўныя заявы. Кіраўнік нямецкай замежнай палітыкі заявіў першым чынам, што Нямеччына паставіла ўзяць у абарону ў Лізе Народаў—ўсе нацыянальныя меншасці. Далей сказаў, што Нямеччына будзе асабліва ахвотна супрацоўнічаць з дзяржавамі ў справе разбраення, бо-ж сама, як разброеная зусім, найбольш загражана абброенні да зубоў суседзямі... Штрэзэман далей выразіў жаль, што Рада Лігі страціла такіх выдатных палітыкаў, як Бэнеш і Вандэрвельдэ. Трэба-б, каб у наступных выбарах зьявіліся ўвагу—ня толькі на кандыдуруючы дзяржавы, але і на асобы прадстаўляючых іх дэлегатаў...

Ну, гэта-ж—ня больш, як лоўкі кампанімент (прыёмная пахвала) калегам п. Бэнешу і Вандэрвельдэ.—Бо-ж змяніць парадак

кандыдатаў у Раду—немагчыма, ды і нямецкі міністар і ня збіраўся прапанаваць гэта.—Бо-ж—сябрамі Лігі зьяўляюцца дзяржавы, дык і сябрамі Рады—яны-ж; дагата-ж Ліга ня можа выбраць асобны дэлегатаў дзяржаваў, пазбаўляючы быццам там самым дзяржавы права змяняць у сябе ўрады і дэлегатаў у Лігу...

Не забыўся—ведама-ж—Штрэзэман дадаць, што паспех усякага разбраення—маральнага і аружнага—залежыць перадусім ад скасавання акупацыі Надрэніі, якая трывае ўжо аж дзевяты год пасля вайны... Гэтай справай рашучага прысьпяшэння эвакуацыі нямецкай зямлі, нямецкі ўрад ахвяруе цяпер асабліваю ўвагу ды і апрадуе меры і шляхі, каб дасягнуць мэты...

У канцы Штрэзэман сцвярдзіў, што нарады лёкарскіх дзяржаваў—добры шлях для вырашэння розных справаў, дык будзь тасаватца і далей.—Іа за Лігаў Народаў!—дадамо ад сябе...

Далейшы развал Лігі Народаў.

Лізе Народаў пагражае далейшы развал—з прычыны канфлікту Румыніі з Венгрыяй. Пад націскам англійскай публічнай

апініі (перадусім—вельмай кампаніі газэтнага караля лёрда Ротэрмэра) міжнароднае палажэнне Венгрыі і сымпатыі да яе ў Лізе значна палепшыліся. А якраз Венгрыя зьявілася да Лігі Народаў з цэлым радам окаргаў на Румынію, якая, карыстаючыся бяспраўным палажэннем Венгрыі ды сваёй роляй „жандара“ яе, рабіла з „сваёй“ венгерскай меншасцяй, што хацела—нягорш, як дзе інш—з беларускай... Частку гэтых венгерскіх скаргаў „камітэт трох“ паставіў аддаць на вырашэнне „паліубоўнаму суду“, зложанаму з прадстаўнікоў старон—з незаінтэрасаваным старшынёй на чале. Румынскі ўрад, як даведаўся аб гэтым, страшэнна ўстрыжыўся, бо-ж ведала румынская котка добра, сколькі яна наела венгерскага мяса. І вось—урадавая румынская прэса распачала кампанію, у якой пагражае выхадам Румыніі з складу Лігі Народаў, калі толькі Рада Лігі зацьвердзіць паставу „камітэту трох“...

З гэтага ясна, на якіх гвалтах пабудавана ўся тая сучасная Эўропа, якая была спарожана ў Варсаві, ды і як цяжка ў ёй аднавіць хаця б адносную роўнасць між пераможанымі ды пераможцамі, між дзяржаўнымі і не дзяржаўнымі народамі...

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

„Замах“ уладаў Данцыга на „польскі паўвостраў“.

Польская прэса падала такія пэўныя весткі аб тым, быццам ген. Загурскі знаходзіцца ў Гданску—на тэрыторыі польскіх окупацыйных амуніцыі (на Востэрпліятце), што гданскія судова-паліцэйскія ўлады зьявіліся туды, каб зрабіць вобыск ды арыштаваць польскага генерала, якога шукаюць цяпер—на ўсім свеце, толькі вось... ня там, дзе ён ёсць... Але ваенны камандант польскіх амуніцыяных окупацый, пэўна-ж, не дапусціў да вобыску...

Гданская прэса піша, што ўлады Вольнага Места маюцца гэтым прысьлужэнца Польшчы, зрабіць услужу польскаму ўраду, споўніць свой абавязак. Польская прэса—правая—абурэцца на „замах“ на польскія окупацыі, на „шпіёнскую спробу рэвізіі“—з боку гданскіх немцаў...

А генерала—ўсыяж яма, хаця пачаў ужо рэгулярна оладзі лісты і грошы, толькі—бяз даты і месца пабыту. Экспэрты прызналі, што лісты—запраўды пісаны Загурскім. Вясобныя людзі—ці сам генерал, ці тыя, што яго трымаюць: дабрыць аб тым, каб польскай публіцы ня было маркотна—без разрыўкі!

У справе ген. Загурскага ізноў у Варшаве сканфікаваны нумар „Рэчпаспалітай“, а „Глосу Люду“—аж тры нумары...

Цікаўная рэзалюцыя польскіх прафес. саюзаў.

Супольнае паседжаньне Цэнтральн. Кам. Польскіх Праф. Саюзаў прыняло рэзалюцыю, у якой паміж іншым кажа:

1. Ня глядзячы на пашырэнне прадукцыі ў Краі ды зьвязанае з гэтым павялічэнне даходаў маючых клясаў, заробкі работнікаў усёж змяншаюцца. Ня глядзячы на гэта, сучасны ўрад рашыўся абмяжоваць дапамогу безработным, чаго не зрабіў ніводзін з напярэдніх урадаў. З гэтага—ясна, што сацыяльна-гаспадарчая палітыка сучаснага ўраду кіруецца выключна эгаістычнымі клясавымі інтарэсамі прамыслоўцаў і абшарнікаў...

2. У сталым, сыстэматычным імкненні—наспруць існуючай Канстытуцыі—да абмяжавання ўсіх дэмакратычных устано-

ваў у краі, а перадусім—правоў народнага прадстаўніцтва (Сойму), у нячуваным удзіску прэсы; у выклікаванні разломаў у партыях, у імкненні да падпарадкавання сабе ўсіх палітычных партыяў, прафэсійных арганізацыяў і грамадскіх устаноў; урэшце, у бяспынных замахах невыкрытых бандытаў на няўгодных ураду асоб, — ува ўсім гэтым зьявішаецца сьведчамае ды пляновае імкненне да скасавання дэмакратычнага і парламентарнага ладу ў Польшчы і да замены яго ладам фашыстаўскай дыктатуры“.

3. Цэнтральная Камісія Праф. Саюзаў зварачае ўвагу работніцкае клясы на небяспеку, якая ей пагражае з боку сучаснага ўраду, і заклікае ўсіх работнікаў да аднаўлення ў Праф. Саюзах—дзеля абароны сваіх клясавых інтарэсаў, дэмакратыі і яе ўставаў“...

Зьезд польскіх „кансэрватыстаў“.

14—15 верасня адбыўся ў м. Дзіваве (сымвалічны назой!) зьезд павадыроў польскага „кансэрватызму“, які пачаў ужо гуртаваць ды арганізаваць свае сілы—у прадбачанні новых выбараў, на якіх найвялікшыя польскія паны маюцца згуляць вялікую ролю, апрача таго на сучасны „курс“ у Польшчы. На якія „масы выбаршчыкаў“ маюць апрацца паны кракаўскія, віленскія ды вальнскія „дзікі“ і зубры, відаць хаця б з газэтнай справядачы аб складзе і нарадах зьезду: усё—графы ды князі...

Але зусім асабліваю цікаўнасць мае прысутнасць на зьездзе бадай найбліжэйшых да асобы марш. Пілсудскага людзей, добра ведамых цяпер палк. Славка і гр. Грохольскага, ад’ютанта марш. Пілсудскага. Сам „ПАТ“ кажа, што п. Славек оказаў на зьездзе „абшчынае экспозэ“ (праграмну прамову...), абрысаваўшы сучаснае палітычнае палажэнне ў Польшчы. Палітычнае „экспозэ“ гэтага „афіцэра да асаблівых даручэнняў пры Генаральным Інспектарыце Арміі“ выклікала, як сцвярджае ПАТ,—агульнае захопленне на зьездзе...

Газеты дадаюць, што гэты палкоўнік Славек прыехаў на зьезд—„на запрошын графа Тарноўскага“. Але-ж ведама, што, апрача „запросінаў“, ён павінен быў мець, як чынны вайсковец, яшчэ і дазвол, калі ня простае даручэнне, ад свайго вышэйшага ваеннага начальства, якое адначасна зьяўляецца і шэфам усяго ўраду... Дык треба сцвярдзіць, што гэтае „палітычнае экспозэ“,

зробленае на палітычным зьездзе найбуйнейшых, ды і яшчэ ўтытулаваных, магнатаў Польшчы „афіцэрам Генаральнага Інспектарыта Арміі“,—найлепшы сымвал таго дзяржаўнага ладу Польшчы, для якога цяпер усё яе прафэсары спецыялісты канстытуцыйнага права шукаюць усёж праўнага азначэння...

„Роботнік“, паведамляючы з свайго боку аб зьездзе ў тытулаваных абшарнікаў у Дзіваве, дае цікаўныя деталі.—Аказываецца, што Дзікаў—гэта магнаткі маёнтак графа Тарноўскага (нешта кіпталтам нашага Нясьвіжа...); што п. Славек—ня толькі афіцэр Інспектарыта Арміі, але і—старшыня Саюзу Легіянераў. На ведамым кангрэсе легіянераў у Калішу ўрад быў прадстаўлены ня толькі яго старшынёй марш. Пілсудскім, які сказаў там сваю ведамую прамову—аб „агентурах“, але і мін. Мэйштовічам, адным з павадыроў польскага абшарніцтва. Дык цяпер п. Старшыня легіянераў аддаў візыту п. п. абшарнікам...

ППС мае судзіць мін. Морачэвскага.

На гэтых днях вышэйшы ўстанова ППС маюць разглядаць справу аб выключэнні з партыі міністра Морачэвскага, які, астаючыся сябрам апазіцыйнага пасольскага клубу ППС, адначасна сядзіць у складзе ўраду, як адзін з яго „філіяраў“ (галюўных стаўноў)...

Заграніцай.

Новая заява літоўскага прэм’ера аб Вільні.

Літоўскі прэм’ер Вальдэмарас у гутарцы з жэнэўскімі журналістамі заявіў ізноў, што паразуменне між Літвой і Польшчай можа дайсці да скутку толькі пасля таго, як Польшча „верне Літве яе адвечную сталіцу“... Літва і чакае на першы крок з боку Польшчы—у гэтым напрамку. Пакуль гэтага ня будзе, Літва ня пойдзе ні на якія перагаворы ў справе ўзнаўлення гаспадарчых ці дыпламатычных зносінаў з Польшчай. Польшча павіна зразумець, што яе граніцы наагул ня могуць лічыцца канчальна ўсталяванымі, бо-ж ані СССР, ані Нямеччына, ані Літва іх ня прызнала. — Ня прызнаны яны якраз беспасярэднімі суседзямі Польшчы, найважнейшымі для Польшчы. Усё гэта павіна было-б змусіць Польшчу да больш уступлівага адношання да гэтых суседзяў, ад якіх залежыць у значнай меры яе спакой і дабрабыт...

Павадыр літоўскіх хадэкаў пакідае палітыку.

Нямецкая прэса даносіць, што рымскі Папа загадаў павадыру літоўскіх хадэкаў, ксяндзу Крушавічусу, каб той або зьняў сутану (зроксае ксяндзюства), або—выехаў з Літвы. Той рашыў выехаць на добрую літоўскую парафію ў Амерыку.

Польская прэса цешыцца, што—адным заклятым ворагам Польшчы будзе менш у Літве...

Узнаўленне нармальных адносінаў паміж Англіяй і СССР.

Адна з паважных англійскіх газет, орган лібэральнай партыі, даведалася аб тым, што між ўрадамі англійскім і радавым пачаліся прадуступныя перагаворы—у справе ўзнаўлення нармальных адносінаў паміж Англіяй і СССР.

Як ведама, магчымасць выйсці ў кожную хвіліну з стану разрыву пакіаў Англіі сам Чэмбэрлен, заявіўшы пасля разрыву, што—на пэўных варунках—англійскі ўрад гатовы зараз-жа распачаць перагаворы аб новым паразуменні... Быццам радавы ўрад згадзіўся распачаць перагаворы аб паразуменні ў справе пэўнага здавалення прэ-

Ад чаго дрыжыць асіна.

(Літоўская пагудка).

I.

Дзе быстрыя воды Вільлі, Аздобіўшысь перламі нены, Як цвётам вясною сады, Цадуць павуры каменны І з плякам і шумам ад іх У Нёман кіпучым імчацца. У хвалях яго каб даўгіх На веці, на веці схавацца, — На беразе гэтым Вільлі, Даўно, стараветнага часу, Як Зьніча гарэл агні, Літвіна быў дом, Дэрвінаса. Быў сінім ужо Дэрвінас, Ня лёгка-ж гады пралядзелі: Ад бітваў крываваў ня раз Рубцы заставалісь на целі. Ня мала й багацтва было У клецях старога ваякі — Быў ласкаў Пярун да яго За бітваў крываваў знакі. Зьвяржыныя скуру гарой На стропах будынкаў ляжалі І з кождаю новай зімой Вяз ліку яны прыбывалі. У порубе дому яго Кадушак нікто ня злічыў-бы, А мёду ў іх, мёду было — Паўсьвета амаль закупіў-бы. Шмат і другога было Добра ў старога ваякі — Быў ласкаў Пярун да яго За бітваў крываваў знакі. Пацехі ня меў Дэрвінас У скарбе, вікому вясывённым, Здаралась, заходзіў пад час У сховы свае ён таёмны

І вокам халодным тагды На скарбы глядзеў ён панура, На зморшчках яго, на твары Застыгшай здавалася скура. І толькі тагды у вачох Сьвяцілася ласка ў старога І чулась пяшчота ў грудзях, Як ў хлапца маладога, Зьнікала панурсьць, як дым. Як сьнег пад праменьнямі сонца, І ўсьмешка на вуонах блядых Гуляла, як Янава сонца — Здаралася гэта ў той час, Калі ён глядзеў на дзяўчыну, На дочку глядзеў Дэрвінас, На пшасьце і скарб свой адзіны. Берута прыгожай была, Адзінай у бацькі старога, Як кветка на лузі пьвіла, Як дочка у духа ляснога. У вочках блакітных яе Бы майскае неба зіяла, У твары і губках яе Бы кроў з малаком там гуляла. І пара малодых груззей Маніла багоў прытуліцца, І станам Беруты таем Вагі не маглі надзівіцца.

II.

Берута ад малку была Вялікаму Зьнічу ў пасьвяце І ласкі ўсе Пяруна Зонлаісь ёй, як дзіцяці. Прыгожай і ціхай вясной Кацілісь дні у Беруты, Ня знала часінькі ліхой І цені ня знала пакуты. У тропце томным яна Вяоны семнадцатай чакала, На волі калі Пяруна

На службу да Зьніча ўступала. На востраў бурлівай Вільлі, Дзе гай расьце поўны тайніцы, Дзе Зьніча аўтар і агні, Дзе служыць няганны дзявіцы. І востраў яе прыцягаў І чарам Беруту урочыў, І многа надзей наганяў У чыстае сэрца дзявоча. Злавалася ёй — у гаі Тамленьне сваё разгадае, Агонь чаму часам ў крыві Яна ад багоў там пазнае. Берута надзеі сваі Глыбока ў сабе захавала У чыстай дзявочай душы, Нат’ бацьку аб іх не казала.

III.

На ўзгорку пры самай Вільлі, Дзе чысты пасочак адзіны, Схаваўшы сваі карані Расла там старая асіна. Камель яе мохам аброс, Кара кзрабатаў стала І ў сьпёку яна і ў мароз Як рукі, гальбэ прасьцірала. У вечаосць ляцелі гады Было пераменаў ня мала Зьнікалі і нетры й лясы І толькі асіна стаяла. Бывала, Берута, калі Тамленьне ў сэрцы пачуе, На ўзгорак, пры самай Вільлі Бяжыць пад асіну старую. Прыслоніцца к дрэву яна, Дзіця як да маткі каханай, І доўга стаіць так адна У задуме, нікім не згаданай. Старая асіна тагды Шапоча Беруде ліствоў

І лёгка яе галавы Яна дакраналася ёю. А ў шопаце кволям ліствам Берута бы чула музыку І ў чыстай дзявочай душы Узьнімецісь думкі бяз ліку. І моцна кахалісь яны — Берута й асіна старая, Як з паннаю рыцар які, Вярнуўшысь з далёкага краю.

IV.

Дыхнула паветра вясной Семнадцатай лікам Беруты І сэрца маркотай, тугой Тамілася, як часам пакуты. Берута к асіне ішла Дзіця, як да маткі яцела І дзіва... ужо не адна Яна пад ёю сядзела. Літвін малады быў пры ёй, Шаптаў ёй салодкія мовы І моцна ён сільнай рукою Стан абнімаў яе кволы, І глядзіў яе валаем, І ў вочы яе заглядаўся, І вуонамі пылкай шчакі Ён лёгка, чудь-чудь дакранаўся. К літвіну хілілася яна, У вочы яго пазірала І ціха бліскулца сьляза З блакітных вачэй выплывала. І відзела гэтае ўсё Асіна на ўзгорку старая І поўнае кволі лісьцё І відзела сьлёзы яна, Што ў вочках ільсьнелі Беруты. Спыніць-жа ня ў моцы была Таёмнай дзявочай пакуты.

Стыхійныя катастрофы.

За апошнія часы адбыўся цэлы рад выпадкаў трасення зямлі. Толькі што гэтае няшчасце здарылася на Крыме, ды ў Японіі, забіраючы многа ахвяр людзьмі і добром.

Вучоныя глумачаць, што частыя трасенні зямлі, а такжа выбухі затухлых вулканаў—гэта вынік застыгання зямнога кары, ад якога вяржана зямлі траскаецца. Гэтак у найбліжэйшым часе можна прадбачыць яшчэ цэлы рад катастрофаў па лініях гэтага трасканья.

Паводле доследаў англійскіх і маскоўскіх вучоных, наш край длажыць па-за лініямі гэтага трасканья, і яму пагрозаў зямлятрасення няма.

тэніяў англійскіх грамадзян, пацярпеўшых у часе рэвалюцыі; з свайго боку англійскі ўрад за гэта мае дазволіць ці—запрапанаваньне англійскім банкам, заінтэрасаваным у тэаргюлі з Радамі, даць ураду ССРР значныя крэдыты (пазныкі), на нармальных варунках — дзеля развіцця радавай прамісловасці. Калі гэтая акцыя закончыцца памыслом, тады спадзяецца хуткага ўзнаўленьня і нармальна-напрамацых адносінаў між Англіяй і ССРР...

З гэтага відаць, насколькі няправільныя спадзяваньні на разрыў французскага ўраду з ССРР—на прыкладу англійскага. — Якраз цяпер „англійскі прыклад“ кажа аб нечым зусім іншым...

Кампанія ў французскай прэсе—за і проці разрыву з Радамі.

У французскай правай прэсе ідзе ўсцяж, усё завастраючыся, шалёная кампанія (паход) ня толькі за зьмену радавага пасада, але і за канчальны разрыў з Радамі. Правыя газеты друкуюць розныя рэвалюцыі аб Ракоўскім — з часу Вялікай Вайны, калі ён быў быццам нямецкім агентам, ды асабліва дзеяў проці Францыі.

Левыя газеты, наачале з камуністычнай „Юманітэ“, раскрываюць, што правыя ідзе зусім не аб зьмену на становішчы пасада, але якраз—аб разрыў французска-радавых стасункаў... „Юманітэ“ піша да таго-ж, што шмат хто з выдаўцоў французскіх газет атрымаў, як волідца, вылізарныя сумы грошаў на процірадавую кампанію ад... англійскага ўраду ды ад англійскага нафтавага трэсту, якія, паўна-ж, заінтэрасаваны ў разрыве французска-радавых стасункаў: англійскі ўрад — каб зрабіць радывы ўрад больш уступлівым ды пакорным сабе, а нафтавы трэст—каб забіць канкурэнцыю расейскай нафты з Францыі...

Але слухна піша поважная газета „Эвр“, што гэтая кампанія правай прэсы (за англійскія грошы!) вельмі шкодзіць інтарсам Францыі, бо-ж разрыў стасункаў з Радамі азначае для Францыі — хаўтуры назаўсёды таі справы звароту навет часткі расейскіх даўгоў, для якой столькі ўжо зрабілі нармальныя адносіны між абодвума краямі...

У абароне гэтых адносінаў і пасля Ракоўскага выступае і ведамы прыхільнік добрага сужыцця з Радамі сэнатар Монаі.

Трэба ясна разумець, піша ён, што справы Ракоўскага прыкрываецца шкоднай для Францыі кампаніяй за разрыў з Радамі. Дык трэба выразна ведаць, чым можа скончыцца гэтае цкаваньне пасада... Што-ж датычыць да падпісанья Ракоўскім ведамай адозвы Комінтэрну, дык тую-ж адозву падпісаў і радывы пасол у Рыме Каменев.—Аднак-жа навет сам Мусоліні аказаўся больш цярымым да гэтага „крыміналу“, чым напалову—радыкальны ўрад Францыі...

Аднак жа надзеі на тое, што пасля павароту Брыяна з Лігі, справа будзе заразжа вырашана — як хоча Пуанкаре ды... англійская нафтавая кампанія, ня спраўдзілася. — Брыян, вярнуўшыся, рашуча заявіў,

што ня толькі аб нейкім шалёным кроку — разрыве стасункаў—ня можа быць мовы, але навет увес шум з адзіканьнем Ракоўскага вядзенца недарэчна, бо увес індэцэнт з Ракоўскім—ужо вычарпаны Брыянам у параўменні з Чычэрыным. Дык падлімаць яго ізноў, пасля таго, як сам Брыян, адказны міністар замежных справаў, заявіў Чычэрыну, што адаловены яго глумачэньнем, можна толькі—пасля адстаўкі яго, Брыяна. Бо — годнасьць яго ня можа дазволіць так гуляць з яго адказнымі заявамі чужаземнаму міністру...

Дык, трэба думаць, пакуль-што на гэтым скончыцца ўся кампанія проці Радаў.

Выбух бомбы ў Будапэшце.

У сталіцы Вэнгрыі, Будапэшце, выбухла бомба. У выніку выбуху спаліліся ды разбураны дзеве гасцініцы (готэлі). Спраўцы замаху—ня выкрыты.

Сойм і урад.

У панядзелак 19 га верасня польскі парламент мае ізноў... зрабіць спробу сабрацца, каб папрадаваць, можа, ўжо апошнія два месяцы, а можа і дні... Скліканы ён урадам вельмі неахвотна — пад націскам саміх паслоў ды сэнатараў — на падставе Канстытуцыі... Але ад гэтага толькі сама пані Канстытуцыя яшчэ больш абрыдла сучаснаму ўраду.

Сойм зусім ня мае ані ахвоты, ані баявога жару — да барацьбы з урадам. Ён хоча толькі хаць у апошнія дні нека падслужыцца сваім выбаршчыкам, ад якіх часта забываўся тады, калі да сьмерці дыя да новых выбараў, было яшчэ далёка... Сойм, які напросту правакуецца ўрадам да канфілікту, хоча аднак жа — калі ўжо памёрці, дык — „з гонарам“...

Трэба дадаць, яшчэ, што паўная частка Сойму ня траціць надзеі і на тое, што ў апошні момэнт урад сам да канца зразумее ўсё карыснасьць для яго існаваньня іменна гэтага пакорнага Сойму, дыя пойдзе з гэтай часткай яго — ясна-ж, з правайці! — на параўменьне... Ці трэба дадаваць, што параўменьне павінна датычыць перадусім зьмены выбарнага закону? Калі гэта ўсё ня ўдасца, тады Сойм мае пабыць на апошні крок ды скончыць бясплаўнае жыцьцё — шляхотным самагубствам...

Але—дзіўная рэч: урад, які так „шпэз ногэ“ трэкуе парламент, гэтага апошняга кроку яго ня хоча дапусьціць нішчог... Урад хоча быць заўсёды і надалей сам пана жыцьця і сьмерці Сойму і Сэнату ў Польшчы. Дык вось, як папераджаюць урадавыя газеты, на гэтым груньце перадусім адбудзецца чарговы канфіліт паміж Соймам і ўрадам; гэтая опрэчка і вырашыць лёс Сойму...

Але якраз на гэтым пункце ўжо зусім параўменіцца — як Сойм таксама і Сэнат. Яны разам апрацавалі ўжо тэкст таго дадатку да 26 га арт. Канстытуцыі, які мае быць амаль не аднагалосна прыняты абедзьвюма палатамі Парляманту.

Вош гэты цікавы тэкст: „Сойм і Сэнат могуць распубліцаваць ды назначыць тэрмін новых выбараў — шляхам пастановы адной з палатаў, прынятай большасьцю законнай лічбы яе сяброў. Адначасна тым самым — у абодвух выпадках — распускаецца і другая палата“.

Далей вымагаецца, каб прапазіцыя аб разьвязаньні парламенту была падпісана ня менш, як трацінай усіх сяброў першай ці другой палаты, і дадаецца, што гэткае права самаразьвязанья мае толькі сучасны парламент: Сойм і Сэнат, але не выбраныя далей.

І вось, гэты дадатак да Канстытуцыі

мае быць праведзены на адным з першых паседжаньняў Сойму і Сэнату, маюць выклікаць востры канфіліт. Трэба дадаць, што гэты „дадатак“ быў у Канстытуцыі ад першых дзён яе існаваньня, ды толькі выпадакова вышаў — у 1926 г. — у часе паправак Канстытуцыі. Цікаўна, што тады сам ўрад бараніў гэты артыкул, проці якога цяпер так абураліся...

Трэба адзначыць і тое, што ўрад сам маўчыць, а толькі выслае сваіх газетных „малайцоў“, якія ўсцяж усімі страхамі ды скарпіёнамі страшаць паслоў і сэнатараў ярунамі да маланкамі польскага Юшэра... Сам віцэ-прэм. Бартэль, які спрытна ўхіліўся ад афіцыйнага адказу на запытаньне абодвух старшніх законодаўчых палатаў—аб адносінах ураду да працы Сойму, — ў высьдай гутарцы з журналістамі, якія чакалі яго тут-жа пад дзвярыма старшні Сэнату, заявіў, што—над парламантам сабраліся хмары, якіх, нажал, ня бачыць старшні Сэнату... Мін. Бартэль, які выкруціўся ад старшні Тромпчынскага, парадзіў яму... беспасрэдна і асабіста зьвярнуцца да старшні ўраду, які—паўна-ж ведае аб тым, як адносіцца ўрад да працы парламанту; але ён, віцэ-прэм’ер, які займаецца толькі гаспадарчымі справамі, не бярэцца даць адказ на гэтае чыста палітычнае пытаньне... Гэты адказ быў няменш „вясёлы“, як і адказ журналістам, бо-ж усім ведама, а самаму п. Тромпчынскаму найбліжэй, якія стасункі існуюць паміж ім і марш. Пілсудскім...

З усёго гэтага відаць, што апошняя сесія парламанту можа выклікаць зусім неспадзяванна рэч...

Прагэст проці нарушэньня Канстытуцыі.

Старшні Сойму і Сэнату, адчыніўшы першае паседжаньне сваіх палатаў, маюць працягнуць дэкларацыю, у якой будзе зьмешчана іх заява прагэсту п. Прэзыдэнту Рэспублікі з прычыны нарушэньня ўрадам Канстытуцыі пры скліканьні парламанту.

Праграма першага паседжанья Сойму.

Канвэнт старшніх соймавых клубаў устанавіў гэты парадак дня першага паседжанья Сойму—ў панядзелак 19 верасня.

1. Заява прагэсту проці нарушэньня Канстытуцыі ўрадам.
2. Трэцяе чытаньне, праекту закона аб самаўрадах, ня скончанае ў ліпні; да гэтага закону пададзена аж 800 паправак...
3. Дыскусія ў справе прэсавага дэкрэту.

Нямецкая прэса аб адносінах у Польшчы.

Нямецкія газеты пішучь, што з усёго відаць, што ўрад марш. Пілсудскага ня будзе цацкацца з Соймам, але мае рабіць новыя выбары. А гэтым кажа тое, што ўрад толькі што... павалічыў капіталы ў Дзяржаўных Банках: Зямельнага і Краёвай Гаспадаркі—з 50 да 200 мільён злотых. — Гэта зроблена быццам „дзеля ўкраплення пазіцыяў ураду ў часе будучых выбараў“... Цікаўна... Другая нямецкая газета падае карэспандэнцыю з Варшавы, якая кажа, быццам у часе гутаркі старшні Сэнату з віцэ-прэм. Бартэлем дайшло да вострага „абмену думак“... Быццам п. Бартэль заявіў, што, калі Сэнат займе заінтэс вострае становішча проці ўраду, дык — п. Тромпчыньскі можа зьядзецца з становішча „яго старшні“...

Хто чытае нашу газету і не прысылае падтскі, той ня спрыяе разьвіццю роднай беларускай прэсы.

БРАТЫ! Прысылайце падтскую плату, а хто задоўжыўся, выраўняйце свой доўг.

ХРОНІКА.

☛ Паход проці беларускае прэсы. Не здаволіваючыся частымі канфіскацыямі радыкальнае беларускае прэсы, адміністрацыя пачынае, як відаць, нейкія асаблівыя крокі проці яе. Гэтак у аўторак, 20-га верасня, у нашу Рэдакцыю зьявілася паліцыя і забрала рахунковую кнігу ды осьпе абонэнтаў.

Адначасна такія-ж візіты зроблены — у рэдакцыі „Маланкі“ і ў памяшчэньні, дзе некалі знаходзілася рэдакцыя даўно няіснуючай часопісі „Narodny Zwon“.

Што хочучь „знайсці“, ня ведама.

☛ Працэс моладзі ў Наваградку. Працэс моладзі ў Наваградку, аб якім мы пісалі ў папярэднім нумары, закончыўся, як і трэба было спадзявацца, суровым прыгаворам для нялетніх „злачынцаў“. З агульнае лічбы падоудных двум далі па 2 гады „дому паправы“, рэшце—па 1 годзе. Сьледчы арышт залічаны (па 4—8 месяцаў).

☛ Працэс 133 у Беластоку. Ад 1925 году цягнулася ў Беластоку сьледства аб 133 „камуністах“. Толькі цяпер сьледства закончана. Уложаны і акт абвінавачанья, які зьмяшчаецца на 419 старніцах. З агульнае лічбы падоудных 87 душ гвіе ўвёс час у востросе, рэшце—на волі. Судовая расправа мае быць хутка вызначана.

☛ У унівэрсытэт ня пуснаюць... Усе спробы дабіцца прыёму ў віленскі ўнівэрсытэт з боку нашых матурыстаў скончыліся сьдета поўнай няўдачай: ніводнага з 25 беларускіх матурыстаў ня прынялі навет за вольных слухачоў.

У гэтым тыдні маніцца выехаць у Варшаву да міністра асветы дэлегацыя ад беларускіх матурыстаў—праціць, каб ім расчынілі дзверы польскае вышэйшае школы і ня прымушалі эміграваць з свайго краю ў чужыну. Ці дасць гэта які-колечы вынік — вельмі сумліўна.

☛ Нанкуранты. Як ведама, група ідэйных сяброў „Сялянскага Саюзу“ з доктарам Янам Станкевічам на чале абвясьціла выключаньні з арганізацыі паслоў Ярэміча і Рагулю, ды „кандыдата ў паслы“ Вільдэжкевіча — за тое, што гэная кумпанія пад фірмай партыі імкнулася выключыць да сваей асабістай кар’ерысці. Тады Ярэміч з Рагуляй склікалі лібы-то партыйную канфэрэнцыю, падабраўшы на яе сваіх служачых і іншых залежных людзей, і гэтая „канфэрэнцыя“, ведама-ж, выбрала трох выкіненых сяброў партыі ў „цэнтральны камітэт“, ні словам ня зняўшы з іх аднак цяжкіх маральных і палітычных завідаў, зробленых у сувязі з гэтым. Цяпер — 18-га верасня — апазіцыя склікала свой зьезд, на які сабралося ўдвая больш сяброў Сельсаюзу, чым на ярэмічавую „канфэрэнцыю“, бо аж 53 асобы (у тым ліку—трое віленскіх). Апазіцыянэры пастанавілі зьмяніць назоў партыі, каб не наоцць далей забруджанае Ярэмічам і Рагуляй імя. Прыняты назоў: Беларускае Сялянскае Партыя. Прыняты акаа-чальна асноўныя праграмыныя пункты партыі, а так-жа вынесена рэзалюцыя, якая пацьвярджае выключэньне Ярэміча, Рагулі і Вільдэжкевіча, ды востра кляміць усю існую работу.

У Цэнтральны Камітэт Сялянскае Партыі выбраны: старшніня Юстан Мурашка, сябры — д-р Ян Станкевіч і Марыя Шавялявкія, заступнікам сяброў — Янка Бакіш і Уладзімер Гічан.

Апрача таго выбрана рада партыі з 8 асоб.

Цікаўна, якім шляхам пайдучь былыя таварышы Ярэміча і Рагулі, адчураўшыся гэтак рашуча ад сваіх забруджаных павадыроў?!

☛ Гра на два фронты... Як ведама, ўсё акцыя ярэмічавы „Сельсаюзу“ была створана і кіравана кс. Станкевічам, які зьяўлець-

V.

Яшчэ не пасьпела вясна
Красою усюды прыбрацца —
Ад Зьніча, ад бога агня
Прышлі к Дэрвінасу пасланцы.
У вопратках белых, як сьнег,
Прышло шэсьць дзвяціцаў няганных,
Беруту забраць да ябе,
Загад ім ад Зьніча быў даны.
З глыбокім паклонам спаткаў
Стары пасланцоў тых ад Зьніча
І мейсца ў сьвятліцы ім даў
І сам ён служыў тым дзвяціцам.
— „Хай Зьніч сьгравае цябе
І дом твой хай шчасьцем надзеліць“,
Сказалі дзвяціцы, і ўсе
За стол за дубовы паселі.
Багата прыбраны быў стол
Напіткам і ежай усаяк,
Бо шчыра ад Зьніча паслоў
Прыняў Дэрвінас той, вяка.
— „Дзе-ж донька твая, Дэрвінас,
Берута, што Зьніча выбрала?
Яе мы ня бачым між нас“!
Спытала так старша пасланка.
Збляднеў Дэрвінас у твары,
Наўкол аглянуўся ён смутна...
— „Вядікага Зьніча паслы,
Нядаўна была тут Берута“!
Дзвяціцы у вочы маўчыком
Адна так другой паглядзела —
І старша рукою, кіўком,
Беруту паклікаць вясела.
І вышаў з сьвятліцы стары
І строгасьцю вока ўзгарэлася
І нешта благое ў душы
Ня роўна туман, зашмуглялася.
І ўспомніў Беруты ён твар,
Пакрыты маркотам, сумаем,
І сьлёзы ў вачох, бы крыштал

І вялія рухі ад думаў.
Здагадка мільнула ў яго
І бацька затросься той сівы.
— „Берута... О, Зьніч, міласьцівы“
Сякеру дрыжачай рукою
Схапіў ён і сьціснуў, што сілы.
— „Берута... я літвін там пры ёй
Паганец! О, Зьніч, міласьцівы“!

VI.

Спавольна, як быццам, праз сон
Асіны зьмалёў галінікі
І нешта з сабою цішком
На дрэве шапталі лісьцінікі.
Берута я літвін малады
Былі пад асінаў тою,
Як голуб з галубкай, яны
Сядзелі, абняўшыся з сабою.
Да жаркіх літвіна грудзей
Берута галоўку схіліла,
Праз сьлёзы з блакітных вачэй
Яна так літвіну шаптала:
— „Ніколі, ніколі ужо
Ня ўбачуся, мілы, з табою...
Я чую, пасланцы даўно
Ад Зьніча прышлі там за мною“
І палкае сэрца тугой
Сьціскалася балюча ў літвіна
І ціха азваўся ён ёй:
— „Уцякайма, Берута, адзіна“!
— Гейці, уцячы ад паслоў
Як добра, прыгожа, мой мілы,
Ад Зьніча, ад бога агнёў
Куды мы... О, я, нешчасліва“!
І сільныя рукі сваі
Літвін апусьціў у ніямоці
І холад пацёк па крыві,
Замкнуліся ад роспачы вочы.
І мігам адвага ў вачох
Агнём у літвіна гарэла
І сэрца ў магутных грудзях,

Беруту да жаркіх грудзей
Узноў ён туды, як шалёны —
Манілася, што модай сваей
Ён зможа ўсе перапоны.
— „Нікому цябе не аддам
Мая ты, Берута, адзіна...
Цябе хоць із рук Паруна
Я вырву, як прыдзе часіна“.
І ціха, ня роўна праз сьон,
Бы ў цяжкай зьянэмазе, бяз оілы
Беруты быў голае чуцьце
— „Нікому, нікому мой мілы“!
Асіна дрыгнула галляем,
Хіснула ў трывое вяснамай
І шумам страхнула лісьцё
Над дэвай, літвінам каханай.
Трывожнага шуму ў лісьце
Берута ня чула самела,
Бо тое п’яніла яе,
Пазнаць што ад Зьніча хацела.

VII.

Стары, як імчаўся, застыў,
Бы сквачан магутнай рукою,
Яго як Парун караў
І моцна сказаў ён з ямлёю.
Стаіць Дэрвінас і глядзіць:
З літвінам Берута ў абняцці.
— „Як смела яна так зрабіць?
На Зьніча як смела паўстаці“?
І у гнёве сякеру мацней
Ён сьціснуў дрыжачай рукою
І мутныя вочы мутней
Глядзелі наўкол па іростору.
— „Паганцу пасьвятлі агню,
Паганцу Беруты адзінай
Сьмерць ад сякеры яму! —
Хай Зьніч так упомсьціць літвіну“!
Дарэмна шыбалася галляю,
Ліху працуўшы часіну,
Дарэмна траслося лісьцё,

Дарэмна крычала асіна.
Берута я літвін малады
У салодкіх пацудзьных паснулі,
Ня бачылі тропат яны
І крыка асіны ня чулі.
Са сьвістам сякера ўзялася,
Стралою апусьцілася да долу
І жудасны крык у той час,
Як гром палаецёў над Вільдэю.
І каплі гарачай крыві
Забрызгалі дрэва, лісьціны,
І белы дзёвочы мазгі
Камель пабялілі асіны.
Берута пагнула так.
Сякера ў старога дрыгнула,
Ад Зьніча то помсты быў знак —
Сякера літвіна мінула.

VIII.

І многа гадоў ушлыло
Ад сьмерці Беруты прыгожай —
Асіна-ж дрыжача лісьцё
Сняжня суцамоіць ня можа.
Старая асіна сваім
Патомкам усё расказала,
Кахаў як Беруту літвін
І сьмерць як ад бацькі прыняла.
І сумны асіны з тых пор
Дрыжаць і трапецудь літвом,
Дзе толькі з пяском касатор
Яны тут растуць чарадою.
А разьліяй вачоў у асіні
Влішчаць, бы чырвоным лісточкі
І знакі на іх, бы плямін —
То кроў Дэрвінасавай дачкі.

Улад. Ініці.

да самым пшырым аднадумцам літоўскіх фашыстаў і пашырае ў беларускіх масах пераканацьне, што Вільня і Віленшчына мусяць быць аддадзены пад уладу Літвы. Але-ж воеў, у апошнія часы Ярэміч і Рагуля заняліся пісаньнем вейкіх тайных рэфэратаў, кіраваных да польскіх урадавых колаў, у якіх даводзяць, што яны—адзіны абаронцы польскае буржуазіі ад небясьпекі, якая ідзе ад „грамадзкага“ кірунку. І, відаць, польскі ўрад прышоў да таго перакананья, што толькі рукамі саміх беларусаў можна змагацца з нямімай для польскай буржуазіі ідэалёгіяй, бо-ж неўспадзеўкі пачаў пляць Ярэмічу хвалебныя гімны той сама ўрадавы орган „Кур. Віл.“, які перш даваў дужа ўладую характэрны гонаму пажку. А воеў і другая характэрная „драбніца“: у апошнім нумары „Сял. Ніва“ зьмешчана перадавая стадыя, у якой востра крытыкуецца гадана літоўскага фашыстаўскага ўраду Вальдэмарска—за тое, што ў сваёй гутарцы з польскім журналістам у Жэнаве пагана адазваўся аб беларусах... На такую крытыку „Сял. Ніва“ магла адважыцца толькі маўчы „аперу“ ўжо ня ў літоўскіх фашыстаў, а—хіба ў польскіх... Але-ж, ня глядзячы на такую „сьмеласьць“ сельсаюзнікаў, роля ко. Станкевіча ў сельсаюзніцкай арганізацыі не зьмянілася... Дык выходзе, што кояндзоўская арганізацыя мае два абліччы: адно—прыёмнае для літоўскіх фашыстаў, другое—для польскіх!

Ведама: фашызм у сваёй істоце ўсюды аднолькавы. Не дарма-ж з Вальдэмарсам пацуюцца... Мусоціні!

Надумываньне чужое славы. Нагаўшы паводле свайго звычаю ў „Белар. Крыніцы“, быццам мы—калі кс. Гадлеўскага польскае ўлада ўначы скапіла з дому і павязала ў вострог—пісалі з вясёласцяй, што шкоды для беларусаў ад гэтага мала!—ведамы сваёй немаральнасьцяй ко. Станкевіч выражае здзіўленьне, што ў адным з апошніх нумароў мы называем кс. Гадлеўскага „ведым беларускім нацяпаным барамбітам“. Вось-жа, сьдзьвяджаючы, што прыпісана нам ко. Станкевічам выяўленьне „вясёласці“ з прычыны арышту кс. Гадлеўскага ёсьць чарговая подласць „айца-пасла“, мы мусім тут адзначыць, што—разычужыцца з кс. Гадлеўскім у ідэалёгіі—мы аднак-жа не залічваем яго да такіх палітычных аферыстаў і маральных брудасцаў, да якіх належыць кобэда Станкевіч, ды не баімося выказаць сваю пашану да ідэйнага праціўніка, які, хоць памыляецца ў сваіх палітычных паглядах, усё-ж праце для ідэй, а не дзеля кар’еры. Ксбэда Станкевіч стараецца прыкрыць свае бруды добрым імем ко. Гадлеўскага,—ну, гэта яму ўжо ня ўдасца!

Выдаюць самі сябе! Віленская расейская газэтка пад загалоўкам „Новая Росія“ ў № 43 з 18-га верасьня накінула на „Нашу Праўду“ з нападкамі ў стылі Павлюкевіча—за тое, што мы перадрукавалі паданую польскай газэтай „Kur. Wil.“ ў № 200 з 3 жніўня вестку аб блізкіх адносінах Трайковіча і Каварды, ды зрабілі з гэтага адпаведныя вывады. Відаць, вывады гэтыя папалі—як кажучь расейцы—„не в бровь, а в глаз“ самым паном рэдактаром „нацыянальна-дэмакратычнае“ эмігранцкае газэты.

Уваходзіць у палеміку з гэнымі панамі мы лічым лішнім: „знае кошка, чье сало с’еда“... Выскажам толькі нашае здзіўленьне, чаму гэта „Новая Росія“ не пратставала проці весткі аб адносінах Трайковіча з Кавардай, калі яе падала польская газэтай? Ці мо’ не дадумаліся пані „дэмакраты“, што з польскае інфармацыі сам сабой напрашываўся зроблены нам вывад?!

З выступленьня „Новой Росіі“ ясна вынікае, што наш вывад быў імяна правільны. А прыблутываньне рэдакцыяй „Новой Росіі“ да справы Трайковіча... грамадаўцаў—паказуе на ўпярнае імяньне яе перакінуць адказнасьць за сьмерць Трайковіча з запраўдных вінавайцаў на нейкага іншага.

Як ні як, пані рэдактары „Новой Росіі“,—ваша тактыка вельмі неасьцярожная!..

Снарбоначны збор на рысьце прытулку. Сьвіня вулічны збор (квэста) на карысьць прытулку пры Віленскай Беларускай Гімназіі адбудзецца ў сэрэд 21-га верасьня. Беларускае Камітэт помачы ахвярам вайны, які арганізуе гэты збор, заклікае грамадзяства прыняць у ім удзел. За інфармацыямі зьвяртацца ў Канцэлярыю Камітэту, пры Віл. Бел. Гімназіі. Скарбожкі і пасьведчаньні будучь выдавацца з 8 гадзіны раніцы.

Фальшывыя 5-злотні. Міністэрства Скарбу перасьцерагае аб тым, што зьявіліся новыя фальшывыя 5-злоткі з датай 25-га кастрычніка 1926 г.

Лісьмо у Рэдакцыю.

Szanowny Panie Redaktorze!

W myśl przepisów prasowych, proszę o umieszczenie w poczytnym mojem piśmie następującego sprostowania.

W ośrodku „Nasza Prawda“ Nr. 41 z d. 24 sierpnia 1927 r., w dziale „Wybory do Samorządów“ był umieszczony artykuł p. Aleksandra Łaszko, odzwierciedlający przebieg wyborów do Rady Gminnej w gm. Dzięwiatkowo, powiatu Słonimskiego. W artykule tym, między innymi wspomniano jest o mnie, iż jestem konfidentem policji.

Otóż, zaprzeczam temu kategorycznie! Konfidentem policji nie jestem, nie byłem, i nim nie będę, ponieważ to zajęcie, czy też fach, nie zgadza się z moim charakterem. Posada, jaką zajmuję nie pozwala mi na zajmowanie się pracą uboczną,

a uposażenie wystarcza mi na wyżywienie moje i rodziny.

Rozsiewania zaś podobnych bredni o mnie, posiąga za sobą odpowiedzialność sądową.

Dziękuję za umieszczoną notatkę, kreślę się z poważaniem

Roman Kittel

nauczyciel Publ. Szkoły Powsz. w Jarutyczach, p. Słonimskiego.

Jarutycze, dn. 9.IX. 27 r.

Выбары у Самаурады.

Другі акт.

„Слова“ падае цікавую інфармацыю, што з складу павятовага сьміку ў Глыбокім выключаны тры сябры яго, як „грамадаўца“. Як бачым, пачынаецца другі акт барацьбы з беларусамі: пасля таго, як усе адміністрацыйныя штучкі ў часе выбараў радных не далі жаханах для адміністрацый вынікаў, пачынаецца „чыстка“ складу Соймікаў—усё на той самай незаконнай, даўкоў падстава: за былую прыналежнасьць да легальнае палітычнае партыі!

Выбары ў мейскую раду.

(Глыбокае).

Глыбокае пасля вайны стала асяродкам гандлю, ды асяродкам беларускасьці для ўсей Дзісеншчыны, але ж яно стала і асяродкам вядзеньня. Не дарма-ж увяску гэтага году суды зьявіліся для чорных гругань, каб абтаварыць сваю справу аб будучым карані. Вось-жа гэта тутэйшая вядзеньца, да якой нажалі далучылася частка падлізнікаў—беларусаў, зрабіла спробу ўзяць у свае рукі справу выбараў у раду мейскую. Ня глядзячы на ўсе яе пагугі, інсынуацыі, правакацыі і іншыя няпекныя рэчы, ей гэта не ўдалося, і яна на выбарах з сорамам правалілася. Найшліся іншыя людзі і так энэргічна павялі працу, што нат па агляданьні сьпіску прайшлі аж два беларусы. Праўда, адзін, зьдэцка, няўведна, але-ж ня лічыць сябе і паліткам. А як жа эндакі падміліся, як падміліся, як запраўдныя індэкі, калі працаўнікі масы, беларусы Глыбокага, зараз-жа пасля першага агульнага хрысьціянскага веча, скліканага эндакам, стварылі свой камітэт працоўных выбаршчыкаў і парашылі йсьці са сваім сьпіскам „Шанкамі заклідаем“, гаварылі эндакі; „ня лічымся і ня хочам лічыцца з гэнай шантрапой“. Праўда, дабіліся

КАРЭС ПАНДЭНЦЫ.

Палітыка школьнае ўлады.

(Маўчадзкая гміна, Баранавіцкага павету).

Працягваючы часта праз тую ці іншую вёску нашае гміны, я цікавіўся адносінамі сялян да навучанья дзяцей у беларускай мове. І што-ж? Заўсёды я сустракаў адно няяснае жаданьне сялян: вучыць сваіх дзяцей у роднай беларускай школе. Толькі воеў, бада ў тым, што сяляне ня маюць веры ў магчымасьць зьдзейсьненьня гэтых жаданьняў, і дзеля гэтага па большай часці нічога ў гэтым напрамку ня робяць. Калі 1—2 вёскі зьявілі дэкларацыі з дамагацьнем роднае школы, дык сяляне з іншых вёсак уважна сачаць за рэзультатамі дамагацьня, але самі дэкларацыю падаваць ня хочучь. „Пабачым—каждэ—што з гэтага будзе! Калі ім удасца, дык і мы будзем дамагацца“. Зразумела, што гэткае разуменьне і зьявляюцца ім бяспыннасьць, дорага каштуе Беларусі. Бо ўлада, разумеючы гэта, не адчыняе беларускіх школ на падамыя дэкларацыі.

Сяляне вёсак Ярашова, Кудзевіч і Цюхневічаў у працягу 8 гадоў ня мелі школы. І воеў 29-га лістапада 1926 г. падалі яны Школьнаму Інспектару Баранавіцкага пав. праз свайго паўнамоцніка Кастуся Галубовіча 29 дэкларацыю на 44 дзяцей—з жаданьнем адчыньня беларускае школы ў вёсцы Ярашова (тут была школа ў даважым часе). Дзеля таго, што ўсе фармальнасьці пры падаваньні дэкларацыяў былі выкананы, сяляне мелі цьвёрдую надзею на тое, што дамаганьні іх будучь споўняцца. Выйшла, аднак, нешта іншае. Школьны Інспектар папярэў і 1.XII 26 г. паведаміў паўнамоцніка, што вышэйшупомненныя вёскі залічаны да абоду ў вёсцы Міцькевіч, якая знаходзіцца на адлегласьці 5 кілямэтраў. Гэтым пан Школьны Інспектар даў зразумець, што ў вёсцы Ярашова школа адчынена ня будзе, а дзятэй сваіх бацькі павінны паслаць за 5 кілямэтраў у польскую школу, у вёсцы Міцькевіч. Ня глядзячы на тое, што прыяжджаў польскі вучыцель гэтае школы Кудрыцкі і намаўляў дэкларацыю, каб паслалі дзятэй да яго, каб не чакалі беларускае школы, бо яе ня будзе,—сяляне адмовіліся паслаць дзятэй у польскую школу, а рашылі надалей змагацца за родную школу. У сувязі з гэтым, у лініі г. г. прыехаў сам Школьны Інспектар. Праверыў школьны век дзятэй, нешта запісаў, ды паехаў сабе дамоў, нічога канкрэтнага не сказаўшы. Але гэты прыезд яго вельмі балюча прышоўся адчужь сялянам. 4.XII г. г. дэкларанты атрымалі пастанову, палеэкага Школьнага Куратара, з якое відаць, што: 1) 5 дзятэй, паданых у дэкларацыях, прызнаны ў пазашкольным веку, 2) у паў-

3 жыцьця Горадні.

16 верасьня с. г. адбыліся выбары да Горадзеньскага павятовага сьміку на агульным лік 6 выбарцаў засталі выбраны 4 нацыянальна і класна сьведомых беларусаў: Сяляна Дудны з гм. Галынокай, Макар Здэкавіч з гм. Мастаўскае, Рыгор Цюко з гм. Скідэльскае, Янка Шкута з гм. Лапанска і двух тутэйшых беларусаў каталікоў. Народны.

З Т-ва Бел. Школы.

Грамадзяне!

Шмат хто з Вас летась складаў дэкларацыі на адчыньне ўрадавых беларускіх школ. Школы гэтыя павінны быць адчынены, а калі гдзе ня будучь адчынены, то няхай гэта не памяншае сьлёта Ваших высілкаў у дамаганьні роднай школы! Адзіны шлях дабіцца нам роднай школы—гэта, складаць на нова сьлёта, як і летась, дэкларацыі школьным інспектарам з подпісамі бацькоў, засьведчанымі афіцыйным парадкам. Каб Ваши высілки ў дамаганьні роднай школы не марнаваліся, трэба сьлёта точна прытрымлівацца інструкцыі, якая высьняе закон аб адчыньні ўрадавых беларускіх школ. Помніце гэта, грамадзяне! За парадкамі зварочвайцеся да Галоўнай Управы Т-ва Беларускай Школы (Вільня, вул. Сьв.-Ганна № 2). Няхай ніхто не пакладае рук у гэтай справе і не чакае! Час ідзе! Мы будзем змагацца за родную школу. Мы мусім дабіцца яе і даб’емся ў вашто-б то ністала!

Галоўная Управа Т-ва Белар. Школы.

Бібліатэка-чытальня.

Гурток Таварыства Беларускае Школы ў в. Юхнавіч, Слонімскага павету, паведаміў Галоўную Управу, што 4 верасьня 1927 г. у гэтай вёсцы адчынілася бібліатэка-чытальня. Кніг сабрана і куплена да 300 экзампл.

Гэтага-ж 4 верасьня камандант Міжавіцкага пастарунку з паліцыянтам, Гатніскім, зрабілі рэвізію ў бібліатэка-чытальні. Падчас рэвізіі нічога нелегальнага не знайшлі і працягоў ня пісалі, толькі арыштавалі гападара дому, у якога месціцца бібліатэка-чытальня, А. Цупрыка, робячы заклад ў вышываньні штандара, які воеў за паўкілямэтра ад Юхнавіч 4 верасьня раніцай.

3 жыцьця Пружаншчыны.

Мінаюць гадзі ад таго часу, калі іскра Беларускага адраджэньня маланкай стравіла ў-ва ўсе найдалейшыя куткі нашай шматпакутнай бацькаўшчыны. Гэтая іскра адраджэньня з кожным днём усё шырэй і шырэй разгачае свае кругі і заваёвывае будучыню. Сьвядомасьць беларуса ці то садзяльна ці адчыняльна расьце, што ярка паказалі нам дагэтуляшнія выбары ў самаўрады і тая культурна-асьветная праца, якая, сьмела можна сказаць, раскрыла вочы тым, хто яшчэ ня ведаў, хто ён і паказала яму належны шлях да лепшай будучыні.

Але ня ўсюды заўважаем мы гэтую працу на карысьць свайго сярмяжнага народу. Асабліва ярка паказвае сваю бяздзейнасьць Пружанскі павет. Нягледзячы на тое, што ў Пружанскім павеце жывуць пераважна беларусы, аднак яны мала цікавіцца сваім родным, ачым найліпей сьведчыць яго неарганізаванасьць.

Праўда, ёсьць адзінкі, якія не шкадуць сваіх сіл і як мага змагаюцца з цемрай, якая агарнула вёску, але-ж гэта толькі адзінкі, масы астаюцца ў бяздзейнасьці.

Браты! Ці доўга мы яшчэ думаем спаць, масувацьшы шанку на вочы. Браты! Бацькаўшчына маці кілача нас да працы, каб і мы далажылі палена да таго разгараючага агню Беларускага адраджэньня. Дык-жа, браткі, каб папоўніць сваю віну перад бацькаўшчынай, з падвойнай энэргіяй вазьмемся да працы. Працай і толькі жывой, творчай працай мы зможам прынясьці карысьць нашаму народу.

Н. Бяздольны.

Скарэй да працы.

(В. Патокі, Беласточчына).

Як радасна і прыемна чытаць на старонках „Нашае Праўды“, што па ўсіх кутках нашае шматпакутнае Бацькаўшчыны вядзецца культурна-асьветная праца, што наш сярмяжны беларускі народ будзіцца ад сну, пакрысе адчыняе вочы, агуртоўваецца ў культурныя арганізацыі, творыць гурткі Т-ва Беларускае Школы, якія ладзяць спектаклі, адчыняюць бібліатэкі-чытальні і г. д. Сэрца радуецца, глядзячы на беларускую моладзь, якая, працягваючы ад сну, скідае з сябе векавечныя пугі і шпэрка ідзе да лепшае будучыні. Толькі наша моладзь вёскі Патокі яшчэ сьпіць, яшчэ атручвае сябе гарэлкай, яшчэ ня можа прачувацца. Браты! Дакуль вы будзеце марнаваць свае маладыя сілы, дакуль вы будзеце заліваць гарэлкай свой розум, сваё сумленьне? Ці не пара ўжо апомініцца, прысьці да розуму і магутнымі маладымі грудзямі сказаць: „Даволі мы спалі, даволі жылі ў цемры, сьвету нам, сьвету!“ Патокская моладзь, хлопцы і дзятчаты на вас ляжыць абавязак і вялікі абавязак даць прыклад маладому падрастаючаму пакаленьню, што і вы палажылі дзялянку на адбудову лепшага жыцьця. Калі вы не дасьце гэтага прыкладу, калі вы і надалей будзеце жыць так, як і цяпер, то падрастаючае моладзь пракляне вас, бо вы трымаеце яе ў лапах цемры, бо вы ня хочаце вёсцы яе да сьвету, да сонца. Дык скіньце з сябе гэтае ярмо нядолі і дружна і сьмела як адзін плячо ў плячо ідзеце ў бой з цемрай, ідзеце змагацца за лепшую, асьветлую будучыню. Пакажыце, што вы ня ворагі, а сыны свае Бацькаўшчыны, што вы здольны працаваць.

Уладзімер Змагальнік.